日子经不起"混"

唐增祥还清楚地记得,女儿 乐。刚出生的那天,他一看是个千 金,乐得不行,还向乡亲们自豪地 说,这娃长大肯定漂亮,那是俺老 唐家的闺女,当天就给她起了个 名字叫"丽丽"。

定会出类拔萃,独一无二。但很显 然,老唐的这个所谓的希望和梦 想已经被击得粉碎,前后只用了 短短一年的时间。

女儿有什么不幸,也就认命了。

1989年,大女儿丽丽6周岁,那 -年是唐增祥很紧张的一年,但 丽丽5岁那年, 计生办给唐增 生活却又跟他开了个玩笑, 亦好 55岁的唐增祥现在最常说的一句 过了5个6岁。

的降生给整个家带来说不尽的快 但老唐总觉得自己的女儿将来一 儿降生了,那时候唐增祥还下了 大风、大雨,玉米地的收成也不 他和老伴儿照顾这个长不大的娃 个决心,好好待第二个娃,如果大错,更重要的是丽丽,没有任何不以1岁、2岁一直到了6岁,再到现 良的征兆……

转眼间,就是30年……

在农村,叫丽丽的娃娃很多, 祥家特批了二胎,当年他的二女 亦坏,或真或假。反正那一年没有 话,在承认女儿智障的现实之后, 在的30岁,虽然现在她身高不过 一米,生活不能自理,有时候半夜 "日子经不起混",这是年过 还总是把两人吵醒,但至少她活

俺舍不得这娃

对这过去的30年, 唐增祥有 更好。有人佩服老唐, 说老唐才 说, "俺这30多年没有瞎混,俺 中了老唐的憨厚老实,一个月 活的明白,自己的娃就算再孬也 2000多块钱雇着他在鸡场干活。 是自个儿家的。

老唐狠狠心,可能现在的生活会 有些苦衷,他说不出,也不想说。

其实自打丽丽出事的那年 实在舍不得娃。"每次有人这么跟 全部落在他的肩上,他成了家里 起,村里就一直不少闲谈,但大。他半开玩笑的说起丽丽的事情,。唯一的男人。 都是为了老唐好,有的说那一年 老唐总是笑呵呵的这么说,也许

30年,对唐增祥来说很漫 着自己的看法,有人说他得信 是真汉子,有担当,是个好父亲、长,也很简单,他的每一天都像 命,命不好,命中该混。但他 好丈夫。村里养鸡场的蔡老板看 是被安排好了一样,早上5点开 始, 上足了发条就吱吱地转个不 停。老伴儿糖尿病越老越严重,

> 每天上午5点起来先赶到鸡 场清理鸡粪,在温度超过30℃的 候,晒太阳就是她最高兴的事,

命地干活,因为一家子都靠他养 着呢

快到头晌,太阳稍微好点的 时候,老唐就得赶回家,把丽丽 "俺感激乡亲的关心,但是俺 渐渐失去劳动能力,家里的重担 从屋里抱出来,放在院子磨台的 旁边, 靠上软软的垫子, 让她晒 上几个小时的太阳。他老伴儿 说,除了用嘴巴喂她吃饭的时

鸡棚里面,老唐总是光着膀子卖 比在屋里好动多了。尽管这样, 还得有人在一边守着她, 因为她 坐不稳, 总是摔倒。

忙完了家里,吃上老伴儿做 的热饭,然后喂喂那20只长毛 兔,老唐再赶回鸡场。

在老唐嘴里, 你听不到他说 出半个累字,因为他知道,多干 活赚钱才能养家,说再多,埋怨 再多, 回头还是得面对现实。

活一天,我养她一天

一辈子没几个30年,这道理 老唐比谁都懂,比谁都在乎,

"没问题,我还能再养她30 但他好像从来 年。"这话老唐说出来的时候是拍 着胸膛说的,没人敢不信,因为过

疑他的决心。

虽然不怕老,但老唐确实老了。 被问到,如果自己老了,丽丽咋办?

去的30年,让所有人都的检查报告时哭得还厉害。他不 不敢怀 敢面对这个问题,更不想回答这 着女儿,但他也 情,还得靠他拿主意。

白这不可能。

"我活一天,我养她一天。"老 唐硬硬地说出这句话,掷地有声, 老唐哭了,比当年手攥丽丽 就像是在发誓般,好似要告诉别 人,这娃我这辈子养定了。

个问题,他希望自己能一直陪 法,他说他才55岁,家里很多事

他说: "等他二女儿研究生 毕业,工作稳定了,家 里负担就 卖钱了……"

小了……"

他说: "老房子下雨淋塌 三哥送俺的这套房子, 我得 好好粉刷粉刷……"

他说: "老伴儿的糖尿病越 对于未来,老唐有不少想 来越严重了,我得多赚钱好好给 她养病,跟着我,她受累 了……"

"家里的长毛兔该剪毛,能

"丽丽娃也快过30岁生日

30年的证明 文/本报记者 李小凯 片/本报记者 吴凡

30年前,医生曾对唐增祥说,你女儿活不过6岁了 了自己,相信了自己的娃娃。

明

30年制,医生胃对唐增件说,你女儿活不过0少」。 30年后,唐增祥觉得这辈子活得够爷们儿的一回,没有相信别人,而是相信 日本后,由他不自己的性性 「目亡,相信」目亡的姓姓。 30年的时间,足够一个女婴长成女子,足够一个父亲变得两鬓苍苍,足够证 明一份爱醇厚坚强。